

秉承博爱精神走过 19 个春秋
——吴跃带口述全国第一支农民义工队的诞生与发展

核心点题

中山市港口镇民主社区（2002年由民主村改为民主社区）活跃着一支“爱管闲事”的农民义工队，他们秉承“帮助他人、快乐自己”的服务理念，没有薪酬，也没有勋章，却日复一日、年复一年，心甘情愿为乡邻排忧解难。这就是成立于 1998 年 7 月的港口镇民主社区农民义工队，也是全国第一支农民义工队。

亲历过程

●义工队成立之初是支“灭火队”

在讲这支农民义工队的故事前，先说说我们经历过的那个年代。

我是民主村人，1971年7月初中毕业后，响应广东省的号召，远赴粤北山区大宝山矿支援，回来后参加了党的基本路线工作队，在农村积累了一些工作经验。后来我去了水利所，搞过工程，赶上改革开放，自己的经济条件好了起来，成为当时能用上“大哥大”的少数人之一。

1997年11月，经民主村群众、党员干部的强烈要求，我回到民主村当干部。回到村里一看，我有点傻眼了。当时的民主村“硝烟四起”，一面是社会转型期的困惑、浮躁，经济发展步履艰难；一面是历史遗留问题、利益分配失衡、贫富差距拉大等诸多矛盾一股脑儿浮上水面，摠下葫芦起了瓢。干群关系紧张，群众怨气日盛，三天两头来闹腾的不乏其人，甚至有人冲进村委办公室，打烂茶杯，干扰工作秩序。民主村成了远近闻名的“上访村”。

我当时想，为什么20世纪70年代村里的领导干部虽然文化程度不高，却能搞得那么好？那时乡风文明，邻里关系融洽，谁家做了早餐，都会给邻居送一碗；谁家有病人，街坊会划小船送病人去医院；农村茅寮屋很多，一到冬天常常发生几起小火灾，全村人便齐齐上阵去灭火。

我回想起年轻时在党的基本路线教育队的经验，又看到香港民间有义工队，于是在村两委提出，成立一支农民义工队。

家和万事兴，1998年7月，在我和几个热心老党员的劝说下，村里11名德高望重、人缘好、口碑好、有责任心和正义感的老党员、老干部及年老长者，在这危难时刻主动站了出来，组成了一支不计报酬、无私奉献，致力于访贫问苦、吊丧问疾、宣传政策、调解纠纷的特殊队伍。

●义工队工作从群众实际困难着手

最初，我们希望让群众把注意力和兴奋点从上访告状转移到经济发展中来，但群众不理解、不认可，工作遇到前所未有的困难。有人说我们是村委的“说客”；有人说我们收村委钱财，替村委办事；也有人说我们是闲着没事干；更有甚者，认为义工队是专门对付村民的。

队员们感到很委屈，但没有退缩，我们相信人心都是肉长的，只要坚持做好事，坚持从解决实际困难入手，帮的人多了，误解总会消除的。

成立后，义工队去敬老院探访民主村的6名五保户老人，别的村的老人看到，问我们是不是老人的亲戚，我们摇摇头说是义工队的，别村老人生出许多感慨：你们村真好啊。

78岁的吴老伯，至今仍深深感念1998年冬天那一幕。他儿子在一家中外合资电子厂当厂长，因公出差返家途中，所乘坐的中巴失事坠桥，车上20多人全部遇难。消息传来，吴伯两口子失声痛哭。他儿媳才26岁，孙子才3岁，白发人送黑发人，十分辛酸。我和10多名义工队队员赶过去安慰他们，日夜陪伴，分担了很多悲伤和痛苦。事后，吴伯夸义工队

为民主村带来两个好，一是社会风气好，二是干群关系好。

这件事也促使义工队将访贫问苦、吊丧问疾作为主要工作之一。19年来，社区居民如有病故，义工队都会亲手扎个花圈送给死者；近些年来，资金稍微充裕些，我们还会送上200元慰问金。

就这样，不管风吹雨打，义工队队员们穿街过巷，做好一件件小事，成为民主社区这个大家庭中热心家庭事务的“管家”。

2005年的时候，义工队接到求援电话，有个中风瘫痪的村民外出失踪。义工队的队员梁洪坤、梁群娣、何金满二话没说，骑着摩托车分头寻找，找到后将其送回家已是晚上9点。

1997年以来，义工队至少为全社区15户居民筹集款项进行危房改造。

义工队还积极化解纠纷，社区里曾经出现过这样一件事，一个与父母结怨的村民，在老父亲辞世时，仍然耿耿于怀，不肯尽孝道。我和队员们轮番上门做该村民的工作，最终，其落泪参加了父亲的葬礼。

义工还是政策宣传员，村两委有新消息、新政策会第一时间告诉义工队，群众有想法、意见和建议，也会第一时间向义工队反映。2006年，社区推行农村股份合作制，当时很多村民有疑虑。义工队一个个满头银发、德高望重的阿公、阿婆走过公庙涌两岸窄窄的巷子，叩开一户户门扉，他们和村民们坐下来解释政策后，村民们纷纷签名，股份制改革得以顺利推行，全体股民也都有了社保和医保。

村里有人生病，我们会买些水果去探望。现在社区居民要是生病了，准盼着义工队来探望。从群众最初给白眼，到后来深受群众欢迎，再到后来群众积极参与义工队，这是一个艰难的观念转变的过程。作为创始人的我最清楚，最主要的原因是，义工队为群众真正办实事办好事。

●关注青少年成长，义工精神薪火相传

孩子是我们的未来，在关心青少年成长方面，我们也做了大量工作。我和义工常常到学校了解社区学生的情况，发现问题及时和家长、老师、学生沟通。

社区有个年轻人，无心读书，染上吸毒的毛病，几次强制戒毒后仍不悔改。我和几个义工一起找他谈心，在生产队的支持下，让他低价承包4亩多鱼塘，他不仅养鱼还种植茨菇，喜获丰收，后来还成了家。

社区里还有个年轻人沉迷于网络游戏。作为家里唯一的劳动力，他却白天睡觉晚上打游戏，靠父母的退休金过活。面对这种边缘青年，义工队不怕碰钉子，一次次上门讲道理，给他介绍工作。

2005年3月，村两委班子改选，义工队的女义工梁炎才、年轻人陈伟源高票当选村委委员，那一刻全场响起如潮的掌声，这正是村民对义工队的认同。

不仅如此，义工队做好事的事迹还感染了很多村民，有村民自动捐出20床棉被，让义工队带给有需要的人；一些村民的危房改造需要资金，大家有钱出钱，有力出力；不久前，义工队去吊唁刚刚去世的一个赤脚医生，一个星期后，其家人捐赠了1万元给我们作为扶贫济困的经费。这么多年来，来自政府、企业、热心人士的各种捐资大概有25万多元，这笔钱由村委代管，用于访贫济困时的支出。

如今，民主农民义工队已经从最初的11人发展到如今的67人，还有10来个“80后”“90后”，有些还是“义二代”，义工精神在社区薪火相传。

义工队已经走过19年，我们也想在新时代下有所创新，接下来将主打两个“拳头”服务，一是临终关怀，二是青少年教育，通过积极吸收年轻义工，创新工作方法，努力跟上新时代。

影响意义

“让群众解决群众的问题”，是这支义工队成立的初衷。在 19 年里，义工队成为居民的“家人”，也成为帮贫扶困的服务员、化解矛盾纠纷的调解员、宣传政策的宣传员、广泛走访的信息采集员、关心青年的辅导员。

毛泽东曾经说过：一个人做一件好事容易，难的是一辈子做好事。港口镇民主社区义工队秉承尊老爱幼、邻里和睦的修身美德，在基层组织和群众之间架起一座连心桥，虽然没有受过专业的培训，却在实践中不断发展壮大，声名远播，推动着港口志愿事业的蓬勃发展。平凡朴实，厚实温馨，这支义工队在日常点滴中践行社会主义核心价值观，也是基层社会治理深入开展的生动体现。

- 口述者：吴跃带，港口镇民主社区农民义工队创始人、时任民主村党支部副书记
- 记录者：李玮玮

中山党史